

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYA.

**ELŐFIZETESI ARAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedév 8 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ:  
BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:  
Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:  
SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota,  
első emelet, az udvarban.

## Fanatikus-e Tisza?

december 1.

Gróf Tisza István eljárását — természetesen — bírálják mindenfelé s megegyeznek abban és legtöbbször azt hangoztatják, hogy Tisza gróf fanatikus, hogy cselekedeteiben a legvadabb fanatizmus vezet.

Azt hisszük, hogy nagyon tulbecsülik Tisza gróf urat, midőn azzal a jelzővel illetik, amely a tulzókat, a tulságba vitt meggyőződések vértanu halálra kész bajnokait illetik meg.

Mert mi az a fanatizmus, kik a fanatikusok?

Mondottuk előbb, hogy a fanatizmus a meggyőződésért, az eszméért való, semmi akadályt nem ismerő, önmagának és ember ársainak feláldozására kész, étellel és halállal nem törődő rajongást, a meggyőződésért és eszméért, ezért egész az örürelig folytatott küzdelmet jelenti. — A fanatizmus néha jóért, néha rossz célért áldozza fel magát, de mindig azt hiszi, hogy igaza van s hogy amely kártyára életét tette fel, abból közjóra, ha-

zára, emberiségre világító haszon és nyereség származik. Vannak fámert a fanatikus lelkében lángok lobognak, amelyek egyetlenegy utat világítanak meg, azt, amelyre a fanatikus a maga valódi vagy képzelt, nemes, vagy nemtelen hivatása vezérli. Ezek a lángok felemésztetik az ilyen embert, lángba boríthatnak országokat, világokat, de egyre nem alkalmasak, arra ugyanis, hogy melegüknél valaki az ebédecskéjét, fazékcakóját megfőzhesse, süthesse, felforralhassa.

Vajjon ilyen fanatikusnak ismerik-e a miniszterelnök urat, akik a jelzőt az ő becses személyére alkalmazták.

Hátha meglátolják a fanatizmus nivoltát, csakhamar rájönnek annak igazságára, hogy Tisza gróf lehet minden egyelő, csak fanatikus nem lehet. Hiszen Tisza gróf urnak mintegy 30 éves politikai pályáján nem találunk egyéb törekvést, mint a hatalomra jutás és vagyonszerzés vágyának féktelenségét. Egyebet nem tett egész életében, mint azt, hogy a magánéletben bankokat vezetett, néha a szédelgés határától nem is igen messzire eső üzleteket

kötött s e tekintetben nem törődött mások megkárosításával, ha belőle személyes haszna lehetett. Mint politikus, folyton azon mesterkedett, hogy kaparítsa a kezei közé a kormány rudját? A legszemérmelenebb módon ajánkozott. Tisza gróf úgy közeledett a hatalomra lépés lehetősége felé, hogy mindig újabb és újabb jogait kínálta fel és árulta el hazájának. Hogy végre hozzáférhetett a hatalomhoz, azt csupa ármánykodások és cselszövések utánatikusai a vallásnak, a hazaszeretetnek és egyéb nagy eszmének. Hanem az az egy bizonyos, hogy a fanatizmussal nem járhat karöltve semmiféle önzés, semmiféle magánérdek, mert az nem jár számíttással, neha megfontolással sem, ján érhetne el. Aknamunkát folytatótt és mivel fanatikus lehet az oroszlan, a vakandok ellenben ennek éppen ellentéte, azért Tisza gróf a meggyőződés, az eszme, az elv nélkül való üzér, minden egyéb lehet, csak fanatikus nem.

Számító üzér, szédelgő spekuláns Tisza gróf. Az embereket az vezeteti félre megítélésében, hogy Tisza is szép álarcz (legújában a

## A betörő.

Legmélyebb álmomat aludtam az éjjél, amikor hirtelen fölirasztott egy erős hang. — Olyan volt ez a hang, mintha a szomszédos szobában valami butordarabot döntöttek volna fel. A falóra éppen négyet ütött és a macskám rettenetesen miákolni kezdett.

Kipattantam az ágyból és meg sem gondolva, vajjon könnyelműen eszelelsem-e, feltártam a szomszéd szobába vezető ajtót.

A szoba ki volt világítva. De ami még inkább meglepett: finoman öltözött ur, frakkban, s a gomblyukában rendjelszalaggal, a szobám közepén állott és barna bőröndjébe mindenféle holmit gyömösölt. A bőrönd nem volt az enyém, hanem azokban a tárgyakban amelyeket betömött, az én tulajdonomra ismertem.

Ezt az urat ugyan nem ismertem, de egyike volt azoknak az arcoknak, amelyek ismerősöknek tünnek fel, s amelyekkel a sétányokon, színházakban, éjjeli kávéházakban gyakran találkozunk, s a gondosan ápolat arc láttára így szólunk magunkhoz: — Ezzel az emberrel valami klubban már kezet szoritottam.

Betoppánásom pillanatában a különös éjjeli látogató abba hagyta a munkáját és

udvarias, kissé gunyos mosolylyal megszólalt:

Bocsásson meg, uram, hogy ilyen tapintatlan módon felbreszttem... De higgye el, nem kizárólag az én hibám... Az ön butorai nagyon érzékenyek, s a legesekélyebb érintésre nagy zajjal felbillennek...

Most láttam csak, hogy a szobám teljesen fel van forgatva. A szekrények fiókjai nyitva és üresek; az ablaküvegek elvágva, egy kis empire asztalka pedig, amelyben értéktárgyaimat és családi ékszeremet őrzöm, szomoruan felborulva a földön terül el... Egy szóval, valóságos rablás és fosztogatás volt az, amit láttam.

Miközben kétségbeesetten és rémülten jártattam körül a tekintetemet, a vendégem csengő hangon tovább beszélt:

— Ah, ezek a modern butorok! Milyen törékeny jószágok ezek, nemde? Valahányszor nézegetem ezeket, mindig azt vélem, hogy a század betegségében szenvednek és ők is neurasztániások, mint mindenki.

Halk, szeretetreméltó és szerény nevetést hallottam, amely azonban legkevésbé sem hangzott sértőnek a guny ellenére is, s megerősített előbbi véleményemben, hogy kiváló nevelésű emberrel van dolgom. Az egész helyzet annyira bizarr volt, hogy izgatta a kíváncsiságomat; elhatároztam tehát,

hogy előzékeny leszek a frakkos betörő iránt s nyomban meg is szólítottam ekként:

— Kibez van szerencsém, uram?

— Én istenem, felelte a tökéletes gentleman, a nevem kissé tulságosan meglepné önt... Nem gondolja ön is, hogy helyesebb lenne valami kedvezőbb alkalmat és más körülményeket választani az ismerkedésre? Részemről határozottan ragaszkodom ahhoz, hogy megőrzöm az inkognitóm.

— Amint tetszik, uram... de mire magyarázom ezt a...

— Látogatásom ilyen szokatlan órában?

— Igen, ez az... Nagyon lekötözte, ha felvilágosítana.

— Óh, kérem, — szolt közbe a gentleman. — Az ön kíváncsisága teljesen indokolt s én nem is vonakodom a felvilágosítás megadásától... De bocsásson meg, uram, ha ön néhány perczig beszélgetni kíván velem, legyen szives valami ruhát magára venni, hiszen meghül ebben a vékony hálóöltözetben. Meglehetősen hűvös van itt s ebben a veszélyes évszakban igen hamar megbűnhődik a könnyelműség...

— Igaza van... tehát néhány percnyi türelmet kérek.

— Csak kényelmesen uram, ne zavarassa magát.

Sebtiben magamra öltöttem a nadrágot és kabátot, éjjeli látogatóm pedig ezalatt

**A katona zenekar**

szombaton este nagy-szabásu hangversenyt rendez az

**Emke kávéházban.**

képviselőház méltóságát helyreállító tevékenység ürügye) alatt spekulál, hogy ezen ürügy mellett épp oly dühvel, épp oly mindenre keresztül gázoló erőszakkal indul harczba. Ez azonban csak fölvet, csak hazudott szerep, bátorság sem kell hozzá, mert hiszen harczosait nagyon is hitvány előnyökkel csatolja magához és jól tudja, hogy a míg a félrevezetett trón kegyeiben bizakodhatik, bizony nem is veszélyeztethet valami sokat és a sorsa vértanuság alig lehet. Ö egyszerűen saját személyének előtérbe tolásáért, a hatalomnak birtokáért megy el a tulzások véglegéig. Majd akkor hiszünk az ő fanatizmusában, ha látjuk, hogy a nemzet jogait akarja fanatikus elszántsággal kivívni, ha az ország megrontott erkölcesének megújítását tüzi ki zászlajára.

Ezt azonban tőle nem várhatjuk, mert politikai multja egyébről tanuskodik, mert maga is olyan nagy viczinálisépítő, provizórt osztogató, összeférhetlenségben leledző alak, maga is annyit rontott már a közérkölcökön és annyira kivontatta kormányának erkölces telene alapjait, hogy jót tőle nem várhatunk. Ennélfogva, ha fanatikus lenne, akkor sem a tulságba vitt jónak, hanem a romlásnak, az erkölces telenségnek, a gyűlöletnek a fanatikus. A tegnap és tegnapelőtt kiöntött vér akkor a fejére fog visszaszállani és jaj neki ha a nemzetben felkölti erőszakosságával a visszatorlás, a boszu, a forradalom

fanatizmusát! Mert ez aztán csak ugyan fanatizmus lesz, amelynek kitőresétől pedig Isten oltalmazza meg ezt a szerencsétlen nemzetet!

### Az ifjuság.

— december 1.

Az egyetem ifjusága háborog s a fiatal léleknek természetes lobogásával követeli jussát: ideális hevülésének szabad szárnyalását, érzékenységének gyöngéd ki-melését, dicső hagyományainak tiszteletét.

Hiába predikáljuk neki, hogy tanuljon s ne vesztegesse idejét és energiáját olyan dolgokra, amelyek elintézése nem tartozik reá, a gyöngé csemetére. Hiába mondjuk neki, hogy bizza a jelent a mai kor férfaira s készüljön a jövőre, hogy majdan, ha reá háramlik a haza gondja, jobban tudja teljesíteni hazafiúi kötelességét a mai kornál is, amelylyel az ifjuság lelkes vágyódása és ragyogó képzelete nincs megelégedve. Az ifjuság nemzeti nagyságról álmodik s bájos ábrándképeiben oly tökéletességeket közelít meg, amelyeket csak vajmi halványan tükrözött maga a valóság és maga az élet. De az ifjuságnak joga van az ő ábrándjaihoz és joga van az ő lobogó lelkesedéséhez. S hasztalan intjük bölcsességre és hasztalan óvjuk a tulzástól: az öreges türelmet, a tapasztalat higgadságát, az óvatos megfontolást és a józan mérsékletet az ifjuság vére be nem veszi, mert természete ellen van. Az ifjuság nem bárány és nem róka (bármivé teszi is utóbb az élet puhító szelleme); az ifjuság a királyi sashoz hasonlatos, amely a magasságot

keresi s az ifjuság: párducz, amelynek vére felforr minden sérelemre, amely éri őt magát, vagy ideáljának kultuszát.

Hasztalan mondjuk az ifjuságnak: ne politizáljon, lévén a politika nem neki való mesterség. A magyar ifjuság mindig részt vett a politikában s volt idő, amikor az események forgatagában a döntő szót az ifjuság mondta ki és a döntő lökést a nagyszerű fordulatra az ifjuság adta meg.

A magyar ifjuság természet szerint érdeklődik a közélet jelenségei iránt s ha izgalmak támadnak, ezek tükörképe első sorban a fogékony ifjuság lelkében mutatkozik. A magyar ifjuságot kizárni a magyar politikai élet mozgalmáiból nem lehet, mert — nem lehet.

Magyarország politikai nemzet, ahol mindenki politizál. Már az anyatejvel szívjuk magunkba a politikát; politikában nevelkedünk és politikára nevelkedünk. Azt lehet mondani, egyéb sincs ebben az országban, mint politika: nemzeti kuruz és negyvennyolczas politika egyrészt és a megalkuvás politikája, a pečovicsok másrészt. Hát az egyetemi ifjuság, amely hivatva van arra, hogy az ország sorsát intezze a jövőben, csak az zárkózzék el szorosán a politikától, mintha nem tudna és nem látna semmit és mintha semmi köze nem volna az ország dolgához?

Ezt józanul követni nem lehet. Viszsaéinek az ifjuság lelkesedésével és idealizmusával, az bizonyos. Kihaszalják egyszer jobbról, máskor balról: ez a politikai pártélet telkiismeretlensége és a politikai pártok hibája. De az ifjuság ártatlan, mert az ifjuságnak mindig igaza van. Igaza van, ha lelkesedik és igaza

annaira amennyire rendbe hozta a felfordulást a szobában.

— Hagyja csak, uram — mondtam udvariasan — az inasom holnap majd elrendez mindent.

Ezzel székelt kinaáltam neki és amikor mind a ketten meggyújtottuk a szivarunkat, buzditásképen feléje fordultam:

— Uram, kész vagyok önt meghallgatni.

A klubban most müpauzát rendezett volna bevezetésül, mint a regényekben az elbeszélők szoktak; az én vendégem azonban kerulte ezt a banalitást és azonnal hozzáfogott:

— Uram, én tolvaj vagyok... igazi, megrögzött tolvaj... vagy nevezük valódi nevén a gyermekeket: betörő... Ezt ön kétségkívül már eltalálta?

— Bizonyosan!

— Becsületére válik az ön éleslátásának... Tehát tolvaj vagyok. Ezt a foglalkozást választottam életfentartásomra, miután kétségbevonhatatlanul meggyőződtem arról, hogy a mi mai zavart korunkban ez a legbecsületesebb, a legőszintébb és legtisztessebb pálya. A tolvajlás — tolvajlást mondok, mintha azt mondanám: ügyvédség, irodalom, festészet, orvosi tudomány — a tolvajlás eddigelé hírhedt mesterség volt, mert azok, akik foglalkoztak vele, durva legények, visszataszító banditák, neveletlen és érzéketlen emberek voltak. Az én törekvésem az, hogy ennek a keresetágnak jobb hirt és finomodott formát adjak. Azonban ne csépeljünk szalmát, uram; tekintsük az életet úgy, amilyen. A tolvajlás különben

is az egész emberiségnek ez az alapvonása, minden törekvésnek ösztönyszerű célja elvenni azt, ami a másé! Csakhogy a hazugság tudományos képzettségbe burkolja ezt az emberi bünt.

Ezek a szavak, melyeknek társadalomszociológiai alapján nem tagadhattam, önkénytelenül erre a halk válaszra kényyszerítettek:

— Nagyon helyes!

Az én elegáns betörőm pedig folytatta:

— Engedje azonban elmesélnem azt, ami szorosán reám vonatkozik. Rövid lesek. Megélhetésem végett első pályaválasztásom a kereskedelemre esett. De a piszkos üzletek, a kényszerült csalás, mérleghamisítás és más hasonló nemtelen dolog elvette a kedvemet a kereskedelmi pályától és pénzügyi pályára léptem. Az igazi undor azonban csak itt fogott el. En, istenem, ha megélni akartam olyan üzletet kellett vezetnem, amely nem is lételett, csak papíron.

Hamis számítások, hamis pénzek, bányák, földbirtokok, kőszéntelepek finanszírozása! Minden frank, amelyet szerzek, másnak a kárára esett, s másnak a tönkrejutása az én meggazdagodásom. Eszembe jutott az ujságírói pálya. Egy hónap elegendő volt arra, hogy megismerjem ennek a lényegét: aki nem zsarol, az nem élhet meg a munkájából... Megkísérlettem a politikát...

Ennél a szónál nem folytattam már viszsza a hangos kacagásomat.

— Nagyon helyes! — szólt a vendégem.

— Ez a kacaj a legtalálhatóbb kritika a politikáról. Szóval bárhol kutattam tisztessége után, eredménytelen volt minden. Így érelődött meg bennem a meggyőződés, hogy a tolvajlás a legtisztességesebb és legőszintébb foglalkozás; különösen ma, amikor mindenki biztosítja a holmiját betörés ellen.

Tehát loptam mindennap. Éj idején behatoltam a gazdagok házába és össze-szedtem annyit, amennyire szükségem volt a fentartásomra. Minden éjjel egy két órai időmbe kerül ez csak egy klubbeli játszma és egy bál beszégetés között. Ezt az egy-két órát kivéve, ugy élek, mint más... Több klubnak tagja vagyok, kitűnő összeköttetésem vannak a társaságban. Nemrég rend-jellel tüntetett ki egy miniszter. Ha pedig jó fogást csináltam, akkor a legbőkezűbb és legjobb szívű ember vagyok e földön... Hígyje el, uram, a lelkiismeretem tiszta; mert az összes emberek közt akiket ismerek, én vagyok az egyetlen, aki őszintén be-meri vallani azt, amit elkövet s aminek elkövetésére a természet ösztönöz.

A lámpa fénye halványodni kezdett; a napvilág beszivárgott az ablak hasadákon. Felajánlottam az elegáns betörőnek, hogy ossza meg velem a reggelit. Ezt azonban nem fogadta el azzal az indokolással, hogy frakkban van és nem akar ilyen inkorrekt-séggel visszatetszeni.

Ootave Mirbeau.

## Wolfram Ferencz

== órá, ékszer és látszer kereskedő. ==  
Debreczen Egyház-tér 3. A nagytemplom mellett

☛ Karácsonyi és ujévi ajándék vásárt rendez és ez alkalomra leszállított árak mellett árusít mindennemű fali, kongütő és valódi svájci nikkel, ezüst és arany zsebórákat. Valódi 14 karátos arany gyűrűket, függő és nyakláncz szivek és kereteket. ☛

van, ha háborog. S ha akár lelkesedését, akár pedig háborgását beléje fojtják, úgy, hogy kard élivel verik a fejébe: ez mindig és mindenkor vérlázító brutalitás.

Az ifjúság részvétele a jelenlegi politikai harcban, amely kitört a kormány és az egyesült ellenzék között, nem volt nagyarányúnak mondható. De a rendőrség bizonyára azért, mert a mozgalom növekedésétől tartott, mindjárt csirájában akarta elfojtani, úgy, hogy nyoma se maradjon. Ez hiba volt, amely most megbosszulja magát. A rendőrség behatolása az egyetem épületébe és kaszabolása a folyosón úgy föllázította az ifjúságot, hogy most már vészes lánggra lobbant benne az elkéseredés tüze. Most, attól tartunk, már bajos lesz eloltani.

## Képek a válságból

— december 1.

### Kofa a bársonyszékben.

Ez a Tisza István kezd nagyon mulatságos lenni az ő erőlködésével és mindjobban közeledik a tisztos kofatestülethez. Hogy ugrándozik, hogy kapálódzik, mennyit beszél és mutogatja nyelvét a piacon s mindezt a puha bársonyszékért. Soha miniszterelnök annyi, nem miniszterelnökhöz méltó eszközöz nem nyult, mint Tisza gróf ur, hogy vékony életcsékjét tovább húzza még kissé.

Most legujabban kiadta beszédeit, melyeket az ellenzék ellen és a házszabály-módosítás mellett tartott. Gyönyörű bokréta, gondolhatják. Valami béres-akadémián nagyszerűen beválna ez a könyv... *káromkodástannak*. És ingyen osztogatja szellemi gyümölcseit a gróf ur. Mi azonban mégis többre tartjuk a magyar közönség izlését s nem hiszszük, hogy még ingyen is hajlandó volna Tisza beszédeit bevenni és — a gyomrát elrontani.

### Felülről jön az égháboru...

...De azért mégis szorongatják alaposan a gróf urat jobbról-balról, előlről-hátulról, alul-felül. Ime, amire nem is számított, a főrendiház is meg fog mozdulni s tiltakozni fog a geszti földesur komiezkodásai ellen. Igaz, hogy amint Tisza ennek nesztét vette, rögtön tanácskozássra hívta Csáky Albin gróf főrendiházi elnököt, aki bizony kész másolata Perczel Dezsőnek s meg is egyeztek valami formában, hogy majd letörlik a főrendiháznak felkivánczó tiltakozását. Csakhogy ez talán némileg mégis bajosabban fog menni, mint a képviselőházban. A főrendiháznak ugyszólván többsége az Andrássy grófok s társaik politikájával tart. Csak egy módon segíthet Tisza magán, ha tömegesen nevezne ki főrendiházi tagokat.

Rajta tehát, gróf ur, még pénzt is szerezhet imigyan a választási kasszába.

### Az ország hangulata.

Gróf Tisza István ma Győr városában fog bolondokat beszélni. Egy sereg díszmameluk Pestről a rendjelleső Győrből lesznek a keret nagyszerű a képhez. No meg igen (hogy el ne felejtjük) hordárok és zsákhordók is. Mert e ek a négy koronás elemek a budapesti szabadelvű megnyilatkozásnak is lényeges alkatrészei voltak. Szórol-szóra le tudnók akár már most is írni, hogy mit fog a gróf ur beszélni és szinte szám-

tani bizonyossággal tudjuk, hogy hiába lésszen ez a beszéd is, mert december 4 én a győri ellenzékiek kontra gyűlést tartanak, gróf Apponyi Alberttel élükön és a miniszterelnök összes fáradozásának eredménye eloszlik, mint a buborék... és marad mégis a bukás, minden erőlködése ellenére.

## Debreczen tiltakozása.

### Népgyűlés Petroleum Fista és czinkosai ellen.

— decz. 1.

Debreczen város nemes, megalkuvást nem ismerő hazafias polgársága vasárnap délelőtt 10 órakor tartja óriási méretű tiltakozó népgyűlését a városháza udvarán.

Ezen a gyűlésen jelenjék meg minden hazafiasan gondolkozó ember. Mutassuk meg a törvénytörő, mételeyt és korrupciót hintő Tisza miniszterelnöknek és berészegített bandájának, hogy Debreczen józanul gondolkozó polgársága tiltakozik és vissza utasítja gaz, törvénytelen, alkotmánytörő, lelketlen ténykedését.

A népgyűlésen megjelennek Debreczen és Hajdu vármegye függetlenségi képviselői és beszédeket intéznek a néphez.

Azonkikül kilátásba helyezték lejövetelüket: *Eötvös Károly, báró Bánffy Dezső, Mezőssy Béla és Tóth János* képviselők.

A népgyűlést intéző bizottság különben az alábbi felhívást bocsájtotta ki:

Debreczen népe!

Polgártársaink!

Hazafias érzések felháborodásával értesültetek a kormánynak, pártjának és a Házelnökségének merényletéről, melyet a parlamentben a szólásszabadság erőszakos elnyomásával elkövettek s amelylyel a magyar alkotmány egyik biztosítékát megsemmisíteni akarták.

Ha ez a bűn megtorlás nélkül marad és a parlament szólásszabadsága vissza nem állittatik, szomorúan tapasztalhatjátok majd, amiről már most is meg lehetek győződve, hogy az a merénylet csakis Ausztria tola-kodó érdekeiért és a magát „szabadelvűnek” nevező kormánypárt uralmának biztosításáért követetett el.

Jogotok, sőt kötelességetek a törvénszegés felett itéletet mondani.

Fel tehát a megsértett alkotmány védelmére!

Eljertek még meglevő gyülekezési, szó-lási és felirási jogaitokkal, melynek elko-bzására most kerülne a sor, a parlament szólásszabadságának eltiprása után.

Gyertek el a városháza udvarán folyó év december havának 4-ik napján vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó tiltakozó népgyűlésre.

Legyen ott Debreczennek minden polgára, aki érzi magában, hogy az alkotmány védelem szent jogát és kötelességét örökölte elődeitől.

Tiltakozzatok az alkotmányromboló erőszak ellen.

Követeljétek az eltaposott szólásszabadság visszaállítását!

Debreczen népe, légy méltó édes apánk-nak Kossuth Lajosnak ama kijelentéséhez, melylyel városodat a magyar szabadság ör-városának nyilvánította!

Debreczen, 1904. november 30-án.

A függetlenségi és az Új párt együttes végrehajtó bizottsága.

## A városi tanács és a kormány elleni bizalmatlansági nyilatkozat.

— A tanács javaslata. —

— december 1.

Tisza István gróf gaz merénylete, melyet az alkotmány és a törvény ellen nov. 18-án elkövetett, sorompóba állította az ország közvéleményét.

Természetes, hogy az alföld szive, Debreczen, mely mindenkor védőbástyája volt az alkotmányosságnak, a törvénynek, szintén felemeli tiltakozó szavát az alá-való merénylet ellen.

Nem elégszik meg azzal, hogy népgyűlésen tiltakozik az alkotmányon esett súlyos sérelem ellen, de a törvényhatóságát is megszólaltatja, hogy hallassa tiltakozó szavát és adjon utmutatást a törvényhatóságoknak, foglaljanak ők is állást a kormány erőszakos és becsstelen cselekedetei ellen.

Ezt akarja kimondatni az az indítvány, melyet a ma délután tartandó közgyűlés elé terjesztenek és amelyet 103 bizottsági tag irt alá.

A tanács *Domahidy* Elemér főispán elnöklésével ma délelőtt tartott teljes ülésén foglalkozott az indítvánnyal.

A tanács a napirendről való levétel mellett döntött, de a határozat nem egyhangú volt.

*Király* Gyula szölt különben elsőnek az indítványhoz. Azt kérdezi, hogy — miután sokszor bangoztatták, hogy száműzik a politikát, nem lehetne e a tanácsnak azt mondani, hogy minden javaslat nélkül terjesztik be, döntsön a közgyűlés.

*Magoss* György dr. főügyész azt javasolja, hogy a tanács azzal a javaslattal terjessze be, vegyék le a napirendről. Ő bármely pártból jöjjön is napi politikai indítvány, a közgyűlés terméből azt száműzni óhajtja.

*Domahidy* Elemér főispán hangoztatta, hogy ő neki az volt mindig a célja, hogy a politikát a közgyűlési teremből száműzze. Majd felhívta a tanács tagjainak figyelmét arra, hogy a tanács tagjai tisztviselők és egy magasabb tisztviselővel állanak szemben és különös helyzet lenne, hogy a tanács tagjai legfőbb felelősöknek, a belügyminiszternek bizalmatlanságot szavazzanak. Javasolja, fogadják el a főügyész indítványát.

*Kovács* József [polgármester] azt mondja, hogy mindenesetre kívánatos lett volna, hogy ez az indítvány ne kerüljön a közgyűlés elé a város fejlődésének érdekében. De ha már itt van, akkor azzal kötelessége a tanácsnak foglalkozni és épen ezért nem

„Nem megtekintés”, hanem egy próba vásárlás céljából érdemes felkeresni a

# Neumann Testvérek

== Tisza palotában ==

levő dusan felszerelt posztó és bélelt bőr cipők és posztó csizmák raktárát. Hallatlan olcsó árak! Alkalmi elő yös vétel férfi cipőkben.

fogadhatja el a főügyész javaslatát, vagyis napirendről nem veszi le.

Vecsey Imre a város érdekében a napirendről való levételt pártolja.

Csóka Samuel hozzájárul Király Gy. javaslatához.

Oláh Károly, Végh Gyula a főügyész indítványát fogadja el.

Bészler Károly a Király javaslatához járul.

Király Gyula azt mondja, hogy a főügyész indítványának elfogadásával már politizál a tanács, mert érdemben nyilatkozik. Kijelenti különben, hogy ha indítványa nem megy keresztül, a főügyész indítványához járul.

A főispán végre szavazás alá bocsátotta a kérdést és a tanács a következő határozatot hozta:

A városi tanács rámutat azokra a kijelentésekre, melyeket úgy a főispán, mint a polgármester székfoglalójuk alkalmával tettek és a melyben hangoztatták, hogy a tanácsnak nem hivatása politikával foglalkozni, hanem kötelessége a város felvirágoztatása, fejlődése érdekében munkálkodni, ez indokból **azzal a javaslattal és kéréssel terjeszti a városi tanács az indítványt a közgyűlés elé: mondja ki a közgyűlés, hogy az indítványt ne tárgyalja.**

### Egyházkerületi közgyűlés.

— Harmadik nap. —

— december 1.

A tiszántuli egyházkerület öszii közgyűlésének ma volt a folytatásos — harmadik napi — tárgyalása.

A közgyűlés tagjai megcsappant érdeklődéssel és megcsappant számmal vettek részt a tárgyalásokban.

A megújítás után a tanügyi bizottság jelentéseinek egész sorozatát tárgyalták le. Ennek során betöltik a Horty István halálával és Zsigmond Sándor lemondásával megüresedett bizottsági tagságokat. A tanügyi bizottságnak tagjai lettek: Fekete Márton egyházmegyei gondnok és Görömbei Péter esperes.

Az egyházkerület iskoláinak tanárválasztásait hagyják helyben, majd az új tankönyvekről és az évről vizsgálatokról szóló bizottsági jelentéseket tudomásul veszik.

A népiskolai tanügyi bizottságának jegyzőkönyvét tárgyalták ezután.

A tanügyi jelentések során vita fejlődött ki. — Hornyánszky Viktor kéri a népiskolai kiadványok nyomdai kiállítására kötött szerződése megújítását. Debreczen város nyomdaja 5%-kal olcsóbban hajlandó a kiadványokat elkészíteni.

Padrah Sándor indítványozza, hogy a nyomtatásért továbbra is Hornyánszkinál hagyják. Ezzel szemben Kiss Albert és Dávidházy János a városi nyomdának adni javasolja a népiskolai könyvek nyomtatását. Mindketten olyan érveket hoztak fel, hogy ezek hatása alatt Padrah indítványát visszavonta.

Igy tehát a népiskolai kiadványok nyomdai elkészítésével egyhangulag Debreczen szab. királyi város nyomdáját bízták meg.

Azután az egyházkerületbe tartozó 13 egyházmegye több, mint hatvan díjlevélét, csereszereződését vették tudomásul és azok adásvételi és kölcsönügyeit intézték el.

A beérkezett népiskolai statisztikát az albizottságnak adják ki.

A legátusok ügye került tárgyalás alá. A nagybányai egyházmegye azt indítványozza, hogy joghallgatók, gimnáziumi,

valamint első és második éves tanítóképzőbeli tanulók legációba ne mehessenek.

A közgyűlés az indítványt nem fogadja el, hanem a legáció-ügyet a régi ben hagyja.

A heves-nagykunsági, nagybányai és felsőszabolcsi egyházmegyék pártolásra ajánlják a lelkészek és tanítók fizetés felemelésére vonatkozó felsőborsodi felhívást. Elhatározza erre vonatkozólag a közgyűlés, hogy az egyházkerület pártolólá ir fel ez ügyben a zsinathoz.

Az Országos református tanáregyesület felterjesztést tett az iránt, hogy az egyházkerület pártfogolja a Boeskey ünnep országossá tételét. Hozzájárultak.

A máramaroszigeti akadémián Máramaros vármegye közönsége tanszéket alapított. Az alapító levelet az akadémia néhány ügyes-bajos felterjesztésével együtt tudomásul veszik.

A debreczeni tanítóképző intézet tanári kara a közgyűlésen való képvisellete tárgyában felterjesztést tett, melyet a közgyűlés úgy intéz el, hogy a tanítóképző tanári kara a tanítóképzővel együtt nyer képvisellete.

Kölcsönfelvételekre kér engedélyt néhány egyházközség és iskola. Az engedélyt megadják.

Még néhány felterjesztést és apróbb ügyet intéztek el és az egyházkerület öszii közgyűlését gróf Degenfeld József elnöklő főgondnok bezárja.

Dávidházy János esperes szép beszédben köszönetet mond az elnökségnek, mire gróf Degenfeld a maga, mint az egész tisztikar nevében köszöni meg a bizalmat és támogatást.

Délben a püspöknél diszebed volt, melyen az egyházkerületi közgyűlés számos tagja vett részt.

### NAPI HIREK.

— **Az ifjuság tüntetése.** A debreczeni főiskola multjához méltóan viselkedik az iskola hangatosága akkor, mikor a most folyó politikai mozgalmakban kivieszi a maga hazafias részét. Számot adunk az ifjuság első gyűléséről, valamint a kibocsátott kiáltványról is. Most ismét örömmel referálunk a lelkes hazaszerető diákság újabb ténykedéséről, a tegnapi tüntető körmenetről. Tegnap este a Szabadságszobor előtt nagy tömeg gyűlt össze, melynek javarészt a főiskola polgársága alkotta, de szép számmal képviseltették magukat a helyi középiskolák diákjai is. A szózat eléneklése után Bonis György joghallgató a szobor lépcsőjéről mondott buzdító beszédet, majd Pelai József hittanhallgató Petőfi Nemzeti dal-at szavalta el, mire záró, tömör sorokban, zászlók alatt a Függetlenségi Kör elé vonultak, — hol a Himnuszt énekelték el. Majd Kovács Lajos joghallgató az ifjuság nevében kérte a pártot, hogy mindent kövessen el és a mai közgyűlésen a kormánynak működése felett bizalmatlanságát nyilvánítsa. Márton Imre a párt kiváló elnöke felett a párt nevében az ifjuságnak. Utána Ferenczy Gyula dr. akadémiai tanár fejezte kiörömét az ifjuság hazafias viselkedése miatt. Bakonyi Samu dr. orsz. képviselő tüzes, buzdító beszéde után a menet a Kossuth nóta hangjaimellett a Csapó-utczáról a Piaczra vonult. Végig mentek a Piacz- és Hunyadi-utczákon miközben hazafias dalokat énekelték. A közönség mindenütt lelkes éljenzéssel kísérte a diákok lelkes csapatát. A Petőfi téren visszafordultak és a Szabadságszobor elé vonultak, hol Nagy Sándor beszélt diáktársaihoz. A Szózat és Kossuth nóta éneklése következett, miközben a sűrűn hulló havas eső daczára is minden otlevő levette a kalapját.

Ma este hat órakor a Függetlenségi körben tart gyűlést az akadémiai polgársága. A mozgalmak vezetésével megbízott Benkeó Viktor hittanhallgató az alábbi felhívást bocsátotta ki.

### Szózat az akadémiai ifjusághoz!

Ma este 6 órakor a Függetlenségi-kör helyiségében az akadémiai ifjuság gyűlést tart az alábbi tárgyakkal:

1. A politikai tüntetésekben leendő részvétel rendezése.

2. A szombatban este városunkba érkező ellenzéki képviselők fogadása és üdvözlése.

3. A további teendők megbeszélése. A magyar ifjuságtól s első sorban Debreczen hazafias ifjuságtól — a jövőndő Magyarország vezetőitől — megvárja az ország népe, hogy tiltakozó szavát az alkotmány ellen rontókkal szemben mindenkor felemelje. Jertek el mindnyájan, minél számosabban!

Benkeó Viktor,

3. éves theologus.

— **A csapókerti olvasóköri felolvasásai sorozatát folytatni fogja a f. hó 4-ikén vasárnap d. u. 3 órakor Veress Gyula tanító „a japánokról.”**

— **A hírlapirodalom köréből.** Az „Egyetértés” című napilap főszerkesztője dr. Pap Zoltán orsz. képviselő lett, főmunkatársa pedig továbbra is Eötvös Károly marad. A lap felelős szerkesztője Purjesz Lajos lett.

— **Előléptetések a debreczeni honvedezrednél.** Most jelent meg a debreczeni ezredék tisztikarában történt előléptetések hivatalos listroma. Elszerint a 3-ik honvéd gyalogezrednél előléptek: I. osztályú százados Rákos Ernő, Laurencsics Ferenc és Pápay Sándor; II. osztályú százados Wirth János; főhadnagygyá Szoboszlay József; hadnagygyá Ullinger Béla, Dőszegi Dezső, Szűcs Imre, Ertl Ferenc, Erdélyi Béla. A 2-ik huszárezrednél: I. osztályú százados Mérey Árpád; főhadnagygyá Jászay Miklós; hadnagygyá Nánássy László. — Butala István munkácsi 11-ik ezredbeli főhadnagyot századosá neveztek ki a debreczeni 3-ik gyalogezredhez.

— **A főkapitány fél.** Debreczen város főkapitányáról, Végh Gyuláról mindenki tudja milyen rettenhetetlen bátorságu ember. Ahol veszély van, ott ő személyesen sohasem jelenik meg, de „tapintatos” intézkedéseivel mindenkor elhárítja a veszélyt. Most, hogy a Tiszaféle gaz merénylet lába hozta az egész országot, debreczeni polgárság és a főiskolai ifjuság is felemeli tiltakozó szavát. A főiskolai ifjuságnál aligha van jobb barátja Végh Gyula főkapitánynak. Teljes közöttük a szimpátia, az egyetértés és ennek az ifjuság a gyakori: „abozug a főkapitány!” kiáltásaival az utóbbi napokban gyakran kifejezést is adott. A főkapitány nem is tagadja ezt és ma a teljes tanácsülés előtt egész kedélyesen beszélt el, hogy annyira biztonságban érzi magát, hogy két nap óta nappal és éjjel ablakának vasredőnyeit lebocsátva tartja és az így el-sötétített szobában egész nap ég a gáz. A tanács tagjai nagyon jól mulattak azon, hogy mennyire biztonságban érzi magát a főkapitány, aki a leerdőzött ablakokon kívül saját személyének biztonságára két rendőrt „posztoltat” állandóan a kapu alatt. Ez a vakmerő bátorság különben még sok pénzébe fog kerülni a városnak, mert a főkapitány a gázfogyasztás költségeit a nemes várossal szándékozik megfizettetni. És még mondja valaki, nem irigylésre méltó város-e az, amelyiknek ilyen főkapitánya van.

— **Emlékeztető irodalmi pályázatra.** A debreczeni Csokonai kör, Csokonai halálának százados évfordulója alkalmából pályázatot hirdetett a költő élet és jellemrajzára. A pályázat lejáratá 1904. december 15. A pályaművek Kardos Alberthez, a Csokonai-kör titkárához (József kir. herozeg-u.) küldendők.

— **Köszönetnyilvánítás.** Nagy Ferencz takarékpénztári igazgató ur a csapókerti olvasóköri könyvtára részére 32 értékes

ghoz!  
nségi-kör  
g gyűlést  
en leendő  
unkba ér-  
adása és  
beszélése.  
an Deb-  
a jövőd  
gvárja az  
szavát az  
b n min-  
ndnyájan,

ktor,  
ologus.

fololva-  
hó 4-ikén  
ula tanító

ből. Az  
erkesztője  
főmun-  
s Károly  
e Purjusz

eni hon-  
a debre-  
előlépte-  
a 3-ik  
I. osztá-  
aurencios  
tályu szá-  
gyá Béla,  
Ferencz,  
ednél: I.  
; főhad-  
gyá Ná-  
munkási  
lossá ne-  
gezrehez.

ezen vá-  
mindenki  
águ em-  
mélyesen  
os" intéz-  
veszélyt.  
let lá ba  
i polgár-  
meli til-  
ál aligha  
kapitány-  
az egyet-  
ri: „ab-  
z utóbbi  
ott. A fő-  
a a teljes  
beszélte  
i magát,  
biakának  
z így el-  
gáz. A  
k azon,  
magát a  
okon ki-  
gára két  
pu alatt.  
még sok  
mert a  
it a ne-  
izetteini.  
sre méltó  
apitánya

ázatra.  
nai halá-  
salmából  
s jellem-  
deczember  
z, a Cso-  
rozeg-u.)

gy Fe-  
a csapó-  
2 értékes

könyvet ajándékozott — a szives adományért hálás köszönetet mond az elnökség.

— **Egy félmillió koronánál többet tesz ki a XXXVI. jótékonyezélu államsorsjátéknak 18.435 pénznyereménye.** A főnyeremény 200.000 korona, melyhez további nyeremények 40.000 korona, 20.000 korona, 10.000 korona, 5.000 korona stb. sorakoznak. A nyereményeséiyeik annál kedvezőbbek, mert egy sorsjegy csak 4 koronába kerül. Tudvalevő dolog, hogy ezen sorsjáték tisztáa jövedelme jótékony cézlokra fordítatik, amelyről 6 felsege határoz. A húzást deczember 15-én tartják meg. Sorsjegyek kaphatók dohánytözsdékben, váltóüzletekben és számos más elárusító helyen.

**IRODALOM.**

**Dr. Kardos Samu könyve.**

Már többször megemlékeztünk dr. Kardos Samu értékes, nagyszabásu, sajtó alatt lévő könyvéről. A „bárá Westelényi Miklós élete és munkái“ című két kötet megjelenését országszerte nagy érdeklődéssel várják. Irodalmi társulatok, kaszinók és más egyesületek, főurak és főpapok már eddig is nagy számban megrendelték a két kötet könyvet.

Egyes városok, mint Arad, Eger, Komárom, Versecz tanácsi végzéssel üdvözölték a szerzőt s rendelték meg munkáját. Ezen kívül magánosok a társadalom minden rétegéből számosan

Az előfizetők közt találjuk a következő illusztris neveket: Brankovics Gzörgy szerb patriárahát, gróf Majláth György erdélyi püspököt, Szmrecsányi Pál nagyváradi lat. szert püspököt, Dr. Kunec Adolf csornai nagy prépostot, Wagner József pápai praetiatust Nyitrán. A főrendek és képviselők között pedig ott szerepelnek: Kunn Géza az erdélyi irodalmi társaság elnöke; Gróf Degenfeld Sándor Erdőszáda; Báró Podmaniczky Géza Kiskartal; Báró Wodianer Albert Budapest; Szemere Miklós es. és kir. kamarás; Barabás Béla; Révai Mór, Hámory László, Neményi Ambrus orsz. gyűlési képviselő — és Kossuth Ferencz az országos függetlenségi párt elnöke, továbbá Karap Ferencz főrendiházi tag, ny. kuriai elnök; Báró Fekete Aladár; Moosáry Lajos a függetlenségi párt volt elnöke; a Wesselényi Kollégium; a debreczeni Csokonai kör; és debreczeni keresk. és iparkamara. — A hálás szerző valamennyi előfizetőjének nevét és lakhelyét munkája végén külön jegyzékben fogja közzétenni és megörökíteni.

**TAVIRATOK.**

A „Debreczen“ eredeti távirata.

**Tisza kudarcza Győrött.**

Győr, decz. 1. Tisza István gr. több szabadelvű párti képviselő társaságában ma reggel Győrbe utazott a szabadelvű párt gyűlésére. Megérkezésekor köszönetet mondott a fogadtatásért és azt mondta, hogy csak abban az esetben teljesíti ötelességét, ha a társadalom színejava támogatja. Mikor Tisza az állomásról kilépett, nagy néptömeg várta, mely óriási abczugolással és kódobálással fogadta. Mikor a városba indult, botot emeltek rá, de a rendőrség megoltalmazta. Végre Tisza a város egész rendőrsége és két század huszárság fedezete mellett vonult be a városba és a vigadóban tartott gyűlésen elmondotta ismert üres frázisait. A miniszterelnök este visszaérkezik a fővárosba.

**Beöthy Ákos meghalt.**

Budapest, deczember 1. A magyar parlament egyik büszkesége Beöthy Ákos országos képviselő ma reggel Budapesten szívszöldülés következtében elhunyt.

**Letartóztatott ügyvéd.**

Budapest, deczember 1. Róth Samu ügyvédet, kinek irodája a Károlyköruton volt, a R-menyik kárára elkövetett sikkasztás ügyében, mint tettestársát letartóztatták.

**A negyven...**

Szegény az ország, kevés a pénze,  
Pedig dolgozik, kinlódik népe;  
De ha egygyé tesz napallai éjet,  
Kopulás nélkül még ugy sem élhet.  
Küzd, mint a barom — mit ér munkája?  
Annak gyümölcsét soha sem látja;  
S képviselője szólni se merjen,  
Mert kancsukával ott áll a negyven...

Rajta tengődnek, mint a piócák,  
Maholnap vérét már mind kiszívják.  
Rongy fedi testét tél hidegében,  
Nincs egy garasa, melyből megéljen.  
Ki szánja szegényt? Fő az új ágyu!  
S a sok tábomok legyen nagy háju.  
De hát a népvédő fogja a száját,  
Mert hát a negyven veri a hátát.

A pénz-s vradó még nem lesz elég,  
Már spekulálnak, hogy foletteljék;  
Készítik bessen lassan a tervet,  
A népvédőre lakatot vernek.  
Ha emenszegűt, eibánoak vele,  
Van már Tiszának negyven próbékje...

**Ipartestületi előljárosági ülés.**

— deczember 1.

Felette népes és sok nagyfontosságú kérdést tárgyaló gyűlést tartott tegnap az ipartestület előljárosága, mely bár csendes, de komoly és hangya szorgalmu munkásságával sok tekintetben tett már szolgálatot a helyi ipari érdekeknek.

Mult havi működésének eredménye és a lefojása a következő volt:

**Tanonczok felszabadítása.**

A hó folyamán 25 tanoncz szabadított fel, kikhez az ipartestületi elnök bizdító beszédet intézett; az előljároság pedig a tanonczok közül Gyányi Ferencz lakatos tanonczot ipari és iskolai jales előmeneteleért 10 koronás arannyal és disz oklevéllel is kitüntette.

**Karácsonyi kiállítás.**

Jelentős tétetett a kiállítást előkészítő munkálatokról, mely szerint a kiállításra 64 mester, 20 segéd és 57 tanoncz jelentkezett, akik az összes képesített iparágat képviselik.

Elnök jelenti, hogy a kiállítás izléses rendezése és formássá tétele szükségessé tette a különböző állványok készítését, amelyeken a kiállítandó tárgyak is ezélszerűen elrendezhetők; jelenti továbbá, hogy feiterjesztésére a pénzügyminiszter ur ezuttal is megengedte, hogy a kiállítást látogató közönség között kisorsolandó és a kiállításról beszerzett tárgyak kisorsolása 1—1 százalék lottó és nyeremény adó fizetése mellett megtartható legyen.

Az előljároság a pénzügyminiszter ur hazafias határozatát köszönettel vette tudomásul és a kiállítás rendezéséhez szükséges kiadások megtételére az elnökséget felkérte.

**Gubások ügye.**

A kereskedelmi és iparkamara a végből kereste meg a városi tanácsot, miszerint hatósága tarületén intézkedjék arról, hogy a tisztá gyapjuval dolgozó gubások a egyes anyagból dolgozó gubás iparosoktól az országos és heti vásárokon elkülöníttessenek.

A városi tanács ezen ügyet véleményezés végett a rendőrkapitányságnak, az pedig az ipartestületnek adta ki. Az ipartestület a kamara kérelmét nem véleményezi, mert jelenleg már a kereskedelem korlátot nem ismer, mindenki olyat készít és ad el, amilyet akar.

De a kérelem azért sem teljesíthető, mert az elkülönítést csak a vásárbiztos eszközölhetné, az pedig az anyag minőségének megítéléséhez laikus, sőt a publikumnak előnyös, ha az ilyen gubások vegyessen árulnak, mert így a közönségnek jobban módjában van a jobb minőségről és az árkülönbözetről is meggyőződést szerezni.

**Tanonczok nappali oktatása.**

Tóth Kálmán ipartestületi elnök, kinek már sok üdvös eszme megvalósítása köszönhető, egy új, nagyfontosságú eszme megalkotásával szerzett újból meglepetést az előljároságnak. Eszméje humanus, emberséges, egy régi szomorú állapot megszüntetésének a mozgató rugója. Előterjesztette, hogy a mai tanoncz iskolai viszonyok között hétköznap este 6—8 óráig és vasárnap egész nap arra kényszerítik az iparos tanonczokat, hogy iskolába menjenek és így ezen tanonczok nemesak, hogy egész nap dolgoznak, de még az estétől és vasárnaptól is megfosztatnak. Hogyan lehet kivánni az egész nap dolgozó tanoncztól, hogy este még csak figyelni is tudjon az iskolába és hogyan legyen a tanoncz vallásos mikor istentiszteletre menéshelyett iskolába járásra kényszerítetik. Előadja, hogy a nagymérvű iskolai mulasztásoknak ez az oka és ezért kell a nappali oktatást megvalósítani, mely által a tanoncz estéje és Vasárnapja szabadabbá tétetik. Minthogy ezen rendkívül fontos eszme az állandó iparos tanoncziskolában megvalósítható lesz és ennek behozatala magára a város kiadásaira is sokkal előnyösebb és ezélszerűbb lesz, az előljároság nagy lelkesedéssel fogadta elnök előterjesztését és határozta, hogy annak megvalósítását minden erejével támogatni fogja.

**Hentesek ügye.**

A hentesek kérelmére az ipartestület a konzumvásár ügyét a városnál újból megárgette; a városi tanácsot pedig kérte, hogy a vidékről ezálított sertések behozatalához kiadott engedély okmányt ne kossza a szállítási idő és szállítási részlet tekintetében korlátokhoz.

Az előljároság az intézkedéseket tudomásul vette.

**Tanonczok beszerződtetési ügye.**

Az előljároság örömmel vette tudomásul, hogy a keresk. miniszter ur azon rendeletét, mely a tanonczok felvételénél az iskolai képzettség kimutatását nem kívánja, egy szakosztály se tette magáévá és minden szakosztály legalább 4 elemi osztály sikeres elvégzésétől tette függővé a tanonczok felvételét.

A szakosztályok jegyzőkönyveit az előljároság felküldi a miniszternek, hogy tanuljon belőle, hogyan kell az iparos generációt nevelni. Egyes szakosztályok jegyzőkönyveiben jó keményen meg is kritizálják a miniszter intézkedését és bizonyára nem lesz kedve Debreczenbe ilyen rendeletet küldeni.

Több személyi ügy elintézése után az ülés este fél 8 órakor ért véget.

**SZINHÁZ.**

**Heti műsor.**

Csütörtökön, decz. 1. A löcsei fehér asszony. (Szinmű). „B“ bérlet.

Pénteken, decz. 2. Nagymama. (Vigjáték). „C“ bérlet.

Szombaton, decz. 3. Kis alamuszi. (Operett). „A“ bérlet.

Vasárnap, decz. 4. Délután: *Boccacio*. (Operett). Este: *Diákélet*. (Szinmü.)

**Enyingi Török Bálint.** Szatmáry Zoltán birlapíró társunk pályanyertes és nagy sikert aratott drámája Enyingi Török Bálint tegnap másodszer telt ház előtt került színre. A darab tegnap is nagy tetszést aratott és zajos hatása volt a II. felvonás végjelenteték.

A szerzőt több ízben hívták lámpák elé és újabb kellemes meglepetésben részesítették.

A szereplők közül kitűnt Jeszenszky, Palágyi, Faragó, Csontos és Halász.

Különösebben Faragó művészi játéka frenetikus nyílt tapsra ragadta a közönséget.

**Színházi hírek.** Ma kerül nagydszer színre „A fősei fehér asszony” című énekes történeti szinmü a legutóbbi szereposztással.

A „Heidelbergi diákélet” előadásához 50 intelligens fiatal ember felvétetik. Jelentkezni lehet naponta fél héttől hétig a titkárnál.

A „Heidelbergi diákélet” szinpad próbái már annyira előre haladtak, hogy esütörtökön megtartják az első főpróbát zenével és énekekkel. A vasárnap esti premierjére jegyek máától kezdve előre válthatók.

## Legyen világosság.

— december 1.

Legyen világosság, mondá az Ur, és lőn világosság.

Ez a világ teremtésekor történt, amikor a boldog paradicsomi ember beérhette a nappal. Az éjszaka akkor valóban a nyugalom volt. De azóta beállott a létért való küzdelem s azóta épültek olyan házak, amelyeknek falai elállják még a nappali világosságot is. S az ember leszállt a föld méhébe, hogy szerszámot bányásszon a lét-fentartás számára s dolgozik pinczében és sötét lebujsokban. Itt tehát gondoskodni kellett világosságról, amely pótolja az isteni nap fényét s az emberi elme találékony-sága eljutott odáig, hogy elvégi a teremtés munkáját és nappali fényt tud deríteni a legsötétebb zugban is.

A fővárosban megnyílt egy világító kiállítás, amelyben láthatni az emberi törekvésnek valóban ragyogó sikereit a fényhatás fokozatában és a hőnek értékesítésében nemcsak világításra, hanem gyakorlati és műszaki erőfejlesztésre is. A pislogó mécesestől a mai ivlámpáig, a kézi darálótól a mai benzines, vagy szeszhajtott motorig s a talyigától, meg a gyaloghintótól a szélső sebességgel száguldó automobilig szinte mérhetetlen az az út, amelyet az ember megtett a technikai fejlődésnek ezen a széles tereumán is.

Valamikor az a nóta járta: „Faggyugyartát égtek én.” Ma megnyomunk egy gombot és fehér fénysugár árad szerte, apró körtealaku fénysugarak áttetsző testből és villámos fehér holdak szemképrázató sugárkévéiből, mintha a csodáknak ündérvilágában élnénk. S ha megnyitunk egy csapot valamely áramfejlesztő műhelyben, ezzel oly hatalmas erő lép működésbe, amelytől messze földön vasuti kocsik rognak szédületes sebességgel s malmok zakatolnak és cséplők zörögnek és mozgásba jön az egész nagy világ.

Ez a technikai tudomány diadala, amelyet az ipar értékesít a mindennapi gyakorlati élet használatára.

A magyar ipar szép haladást mutat a kiállításon, sajnos, nincsenek megfelelő mezezésai, akik előmozdítanák derék iparunk termékeinek kellő és megérdemelt sikerét. Emlékszünk rá, hogy a német császár elment Angliába, bemutatni egy szeszszel fűthető

vasalót, amelyet német ember eszelt ki. Az eset akkor nagy feltűnést keltett az egész világban s a német iparos szerencsése biztosítva volt. Hol vannak a magyar ipari találmányoknak ilyen pártolói?

Seszszel fűtött vasaló: ki törődik itt az ilyesmivel? Nálunk azt szeretik a legjobban, ha a napszamos megissza a szeszt. A szesz itt még nagyon is sok pálinkásboltban található arra, hogysem az ipari műhelyekben találhatna üdvös elhelyezést. A szesz itt még az embergépet fűti, nem hogy a műhely kazánját.

És a világítást, azt gyártjuk szépen, de azért a sötétséget nagyon bajos itt eloszlítani. Az elfogultságot, az eldőltséget, a rövlátást és a gondatlanságot és a főlletességet és a nembánomságot nehéz leküzdeni, a spiritusz kevés s a világosságot el tudjuk vezetni immár a pokol fenekére is, de bizonyos elmékig el nem tudunk vele jutni.

Hogy itt erős nemzeti munkára van szükség s hogy a magyar erő, a magyar nemzeti törekvés és hatalom itt államfenntartó és nagyhatalmi oszlop, amely nélkül összedől minden: ezt megérteni nem képesek, ezt megérteni nem tudjuk. S dolgunk közepe sikerrel, holott századok mulasztásait kellene pótolnunk. Villámos erőre kellene berendezni nemzeti műhelyünket és e helyett — sziszifuszi munkában merül ki erőnk. Vesződünk és verekszünk és meghasonlunk egymás között, holott a mai kor jelszava minden téren: viribus unitis.

Uram Istenem, hogyha már van világosság, hát miért — nincs?!

## Kifosztott gazda.

— A jószívűség áldozata. —

Saját tudósítónktól.

— december 1.

A jószívűségének lett áldozata Oltyán Péter ó pécskai lakos, akitől vasárnap éjszaka Gájban lakó sógora, Pécskán János néptanító lakásán egy vándorlegény elloptott 180 koronát és néhány fillért.

Oltyán Péter vasárnap reggel bejött Aradra, hogy a gáji munkás hitelszövetkezet pénztárában elhelyezett 180 koronányi megtakarított pénzét, tekintettel a közeledő télre, a szövetkezettől kivegyje. Oltyán a 180 koronát kézhez is kapta s azután elment a sógorát, Pécskán Jánost meglátogatni, aki Gájban néptanító. Pécskán megörült a látogatásnak s magánál marasztalta a sógorát vendégségben.

Az esti órákban egy ierongyolt külsejű vándorló legény nyitott be Pécskán lakására s éjjeli szállást kért. Pécskán alamizsnát adott a vándorlónak s küldte isten hírével tovább. Oltyánnak azonban megessett rajta a szive s kérielte sógorát, hogy adna a szegény hajléktalannak szállást.

Pécskán már kellenlenül, de hajtott a sógora kérésére s az egyik sarokban ágyat vetettek a szánalmatgerjesztő legénynek. Oltyán beszédbe eredt az idegennel s a társalgás során elmondta neki, hogy mi járatban van Aradon. Elmondta azt is, hogy 180 koronát vett ki a takarékából s részletezte, hogy a nagy summa pénzt mire fordítja majd. A vándorlegény sokáig elbeszélgetett a maga életsorsáról.

Este nyolcz óra tájban, mikor kifogytak a beszédből, aludni tértek. Az idegen azonban csak szinlelte az alvást s mikor két hálótársának egyenletes lélegzéséből meggyőződött, hogy azok már alszanak, a sötétben nesztelenül megmozdította Oltyán ruháját s a nadrágja zsebében megtalálta, a takarékából kivett 180 koronát tartalmazó tárczáját kilopta s kora hajnalban, még négy óra előtt, szépen megköszönvén a szállást, odább állott.

Amint Oltyán reggel 7 órakor fölkel és öltözködéshez fogott, nyomban észrevette, hogy nadrágja zsebéből hiányzik a tárczája.

Jedten látott a kereséséhez, de sehol se találta.

Pécskán tüstént gyanut fogott, hogy a pénzt a vándor lopta el. Nyomban sietett sógorával együtt a gáji kapitányságra, ahol Rámer István alkapitánynak jelentést tettek a lopásról.

A gyanusított vándorról maga a károsult is csak annyit tudott, hogy a keresztnevéen Sándornak hívják s hogy Hódmezővásárhelyre igyekszik. — Apróra leírták a külsejét s pusztán ennek a leírásnak az alapján indult meg a nyomozás. A gáji alkapitányság áttette ügyét az aradi rendőrséghez azzal a jelentéssel, hogy a gyanu alá fogott vándorlegény a pécskai országuttra térve folytatta útját. Greén Nándor tb. főkapitány eme jelentése — alapján nyomban táviratozott a hódmezővásárhelyi rendőrségre s az odáig utba eső összes csendőrökre.

A nyomozásnak már a mai nap folyamán meg volt az eredménye. A jöltevéje iránt hálátlan vándorlegényt a hódmezővásárhelyi rendőrség letartóztatta s erről táviratban értesítette a főkapitányt. A hódmezővásárhelyi rendőrség megállapította a tolvaj személyazonosságát; Nagy Sándornak hívják, hódmezővásárhelyi illetőségű 19 éves csavargó.

A elloptott pénzből még 58 korona 3 fillért találtak nála, a többit elköltötte. Legnagyobb részt ruhát vásárolt. Mire a rendőrség kezeibe került, már elegáns megjelenése volt. Nagy Sándort átkísérték az aradi rendőrség fogházába s az előzetes nyomozás után pedig az aradi kir. ügyészség veszi pártfogás alá.

## VEGYES HIREK.

\* **A bécsi gyilkosok.** A Klein-házaspár tegnap reggel hetedfél órakor érkezett meg Bécsbe. A rendőrség intézkedett, hogy a házaspárt ne Bécsben, hanem a penzingi állomáson szállítsák le a vonatról s így az ujságírókon és néhány rendőrtisztviselőn kívül mások nem voltak jelen a gyilkos pár megérkezésekor. A vonat megállása után előbb Kleinnét szállították le a kocsirol. Arczát nem lehetett látni, mert sűrű fátyol takarta s amellett mélyen lehajtotta a fejét. Két börtönőr között ment egy négyülékes kocsihoz, amelyben a börtönőrök között foglalt helyet. A vonat elhagyása előtt így kiáltott föl Kleinné:

— No végre, hála Istennek, csak hogy már megint Bécsben vagyunk!

Néhány percz múlva férje is elhagyta a vonatot. Klein keze meg volt kötözve, arca halovány volt s ugy látszott, mintha azt a néhány lépést a kocsiig remegve tette volna meg. Utközben sokkal erősebb volt és az osztrák határra érkezve, arra kérte az osztrák börtönőröket, engedjék meg neki, hogy szivarozzon. A börtönőrök ezt meg is engedték neki. Az egész uton az osztrák határtól Bécsig alig beszélt s látszott, mintha semmivel sem törődött volna. A két kocsi nyolczadfél óra tájban érkezett a törvényszéki épülethez, ahol mind-egyik rabot más kapun vezették be. A legelső dolog volt, hogy mindkettőjükön antropometrikus méréseket végeztek. A gyilkos ember és felesége a svájci határtól fogva nem láttá egymást.

\* **A belga király japán pavillonja.** Lipót belga királynak tudvalevőleg mindenféle különös kedvtelése van. Mostanában a japánok érdeklik első sorban. Brüsszeli kastélya parkjában az ugynevezett Neptun-kut közvetlen közelében egy japán tornyot épített, csaknem két millió koronáért. A tornyba egy pavilonon át lehet jutni, amelynek fából faragott portáléja az 1900. évi párisi kiállításnak egyik legfőbb ékessége volt. A pavillon rendkívül pompával van díszítve. Nyolczvan láb széles lépcső van a pavilonban, vastag vörös szőnyeggel bo-

ritva, s két oldalán japán hegyi növényekkel szegélyezve. A kék és arany üvegablakok japán csatajelenetekkel vannak befestve. Ezzel ellentétben az ablakok fölött lévő képek a béke áldásait dicsőítik. A pavillont rovar- és pillangó-alaku öt villamos ivilámpa világítja meg. A lépcsőházból fogabóterembe jut az ember, onnan pedig magába a toronyba. A torony százhuszonöt láb magas ivilámpákkal és kétezer villamos lánggal van csodálatosan megvilágítva. Rossz nyelvek azt beszélnek, hogy a balga király a szép Kleó-nak, a híres párisi táncosnőnek készítette ezt a paradicsomot.

**REGÉNYCSARNOK.**

**Jozek gyónni megy.**

Irta: **Przerwa-Tetmájér Kazmér.**

Jozek Smas Soliczárz híres vadász volt, de még hirhedtebb rabló, konok és szenvedélyes, mert nem kegyetlenségből lopott, hanem kedve telt benne. Istentelensége azonban páratlan volt a kerek világon.

Ha azt mondták neki, hogy dicséretessék az Ur Jézus Krisztus, sohasem válaszolt másként, mint:

— Bánom is én! Törődöm is én vele.

Pedig az sem tartott volna tovább, ha azt mondta volna:

— Mindörökké ámen!

A vadászban méltó társa volt a jurgovi Jankónak, aki Havrantól Litvoro-veig kipusztította a zergéket, külön rabló volt, mint a brezaviczai Jankó, akiről azt éneklék, hogy:

Hegy tetején akasztófát faragnak,  
Talan bizony Brezavicza Jankónak.

Istentelenségében azonban csak az antikrisztus vetekedhetett vele. És ez a legfontosabb, hogy mindazonáltal jómódu gazda volt és bármit csinált, szerencsésen végződött. A nyomor sose kopogtatott be konyhájába. Olyan jó sora volt, hogy ugy látszott, mintha Isten áldása kísérné, amellet sohasem volt a templomban, legfeljebb a saját keresztelőjén.

Pedig valójában nem volt hitetlen, csak a ceremóniákat, a hiábavaló papolást gyűlölte.

— Még soha sem volt szerencsém az Uristenhez, — mondogatta — miért alázkodjam meg előtte? Ha vetettem, le is arattam a kalászkokat. Ha nem vettem, nem termett semmim. Ha ettem, jól is laktam, ha nem ettem, éhen maradtam. Azért élek, mert a világra jöttem és meghalok, mert értem jön a halál. Tudom, hogy a hegyek magasak, mert valamenyit megmásztam, tudom, hogy a fa kemény, mert többször hasogattam. Tudom, hogy a tűz ég, hogy a víz eloltja, de az Uristenről csak annyit tudok, mint a királyról, akinek Isten tudja, hol van a trónusa. Aki hozzám nem jön, annak nem futok utána!

Bizony Jozek nagyon önértetes, okos, ügyes és bátor paraszt volt. Az emberek pedig nem törődtek istentelenségével, hanem szerették, mert jó volt, senkit sem bántott, akinek bánata volt, vigasztalta, bölcs tanácsokat adott és ha pénzre tett szert, ihatott akárki, bármennyire szomjazott. Nemesak Olczából, hanem Pardolókából, Hrubeből, Zakopanéból, Poronim-

ból, Murzophiléből, Tichából és Bukovinából is összegyűltek az emberek abba a kocsmába, ahol ő mulatott, mihelyt megtudták, hogy sok pénze van. És Jozek örült ennek és gyakran pénzt adott nekik, hogy tehenet, bort vagy gabonát vásároljanak.

Iry multak, teltek az évek. Már nem volt fiatal, 55-ik éve is letelt, midőn Zmarzliv Staw-nál, a lengyel nyeregnél vadászat közben forgószél lepte meg, nagy hófúvással és fagygyal. Három napig és három éjjel egy sziklatömb alatt rejtőzött, mert nem mert utrakelni. Szerencsére volt élelmiszere. Midőn hazaért, megbetegedett. Egyszerre ismét érezte hátán a medve mancsának nyomát, régi vadász kalandjának emlékét, midőn Rohatschenál megtámadta a fenevad és nem ért rá idejekorán fára mászni Jobb lábán is nyilalást érzett, ott meg egy legördülő szikla ütötte meg valaha Mlyuare mellett. Oldalán törött bordái sajogtak, melyet a szepesiek vertek be valaha, midőn Magyar-Öttó mellett csaknem agyonverték. Fején végül megfájdult a beforrt koponyarepedése, — mely még ifjúkori verekedésének idejéből támadt. Csak úgy sajogtak, ropogtak, reccogtak, égtek, lüktettek csontjai, alig tudta elviselni Lesoványodott, elgyengült és nem tudott felkelni ágyából.

Medve és mormotér-hájjal kenegette magát, de ez sem használt. — Elhivatta Janikiból Magierka Katarcinát, a vén javas asszonyt, az kifüstölte szobáját, de ez sem használt. Jött a másik: a Trzbunka, aki még idősebb, elmondotta varázsszavait, hókusz-pókuszát, de hasztalan. A Kuba-Bednarz sem tudott rajta segíteni, pedig százesztendőss javasasszony és a juhok, a tehenek és lovak mind meggyógyultak, ha rájuk nézett. Végül összegyűlt házában egész rokonsága és ágya körül telepedve, tanácskozni kezdtek.

(Folyt köv.)

**NYILTTÉR.**

**Fogtechnikus Bécsből.**

15 év óta a fogtechnikai téren dolgozom és jelenleg dr. Szász Adolf orvos urnál vagyok alkalmazva, ahol az ezen szakmába vágó munkákat u. n.: **műfogakat kautschukban és aranyban, arany koronákat és hidákat (u. n.: szájpádlás nélküli fogakat) gyorsan és jól elkészíték.**

Tisztelettel

**Zlamál János,**

fogtechnikus.

Dr. Szász Adolf orvos urnál,  
Széchenyi-utca 1. sz. I emelet.

**Dr. Rózsa Ignác**

**egyetemes orvostudor**

zemésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

**Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.**

**RENDEL: Piacz-utca 32. Szedlák-ház**

8—10-ig, délután 2—4-ig.

**VÁROSI SZÍNHÁZ.**

Folyó szám 71. Bérlet 53-ik szám (B)  
Ma, csütörtökön, 1904. évi december hó 1-én:

**A löcsei fehér asszony.**

Énekes történeti színmű 7 képben.

Holnap, pénteken, december hó 2-án:

**Nagymama.**

Vígjáték 3 felvonásban.

**M. Á. Vasutak menetrendje**

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő	ó.	p.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3	30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8	57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	07
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	31
P.-Ladány—Nagyv. felé minden kedd	d. e	11	12
Csak P.-Ladányig	este	8	10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel	5	08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u.	3	56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este	6	41
Csak Szatmárig (teher v. szem.-száll. v.)	este	7	56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel	2	50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	07
Csak Szatmárig	reggel	5	10
Miskolcz—Kassa felé	reggel	8	13
Miskolcz—Kassa felé	este	6	56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4	11
Csak Nyiregyházig	d. u.	2	10
	m. áll. vasutól	reggel	5 35
	vásártérről	reggel	5 44
	m. áll. vasutól	reggel	8 09
	vásártérről	reggel	8 16
	m. áll. vasutól	d. e.	11 07
Hajdúszörmény—	vásártérről	d. u.	1 16
B. Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól	"	12 25
	vásártérről	"	12 38
	m. áll. vasutól	"	2 11
	vásártérről	"	2 21
	m. áll. vasutól	este	6 46
	vásártérről	"	6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4	36
Füzes-Abony felé vásártérről	"	4	56
Ohat-Kőcs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4	49
Ohat-Kőcs—Polgár felé vásártérről	"	4	23
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel	9	35
Derecske—Nagy-Léta felé	"	4	31

**Budapestre érkezik:**

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este	6	40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel	5	45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este	9	35

**Budapestről Debreczebe indul:**

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel	7	25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	"	9	—
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u.	2	—
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	"	9	15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u.	12	08

**Debreczebe érkezik:**

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u.	3	29
Budapest—Nagyvárad felől	este	6	26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel	2	24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	2	15
Csak P.-Ladánytól	reggel	7	45
Csak P.-Ladánytól motor menet	"	5	03
Kolozsvár—Nagyvárad felől	"	7	26
Csak Szatmár felől (gyorsvonat)	"	8	46
Csak Szatmár felől	d. e.	11	37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3	55
Csak Máramarossziget felől	este	10	11
Máramarossziget—Szatmár felől	"	6	40
Csak Szatmár felől	reggel	7	30
Kassa—Miskolcz felől	d. e.	1	31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este	7	50
Kassa—Miskolcz felől	d. u.	8	48
Csak Nyiregyháza felől	reggel	7	33
	vásártérről	reggel	7 40
	m. áll. vasúthoz	d. u.	1 15
	vásártérről	d. e.	11 22
	m. áll. vasúthoz	este	6 06
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	"	6 12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasúthoz	"	9 51
	vásártérről	"	1 57
	m. áll. vasúthoz	d. u.	1 46
	vásártérről	"	3 52
	m. áll. vasúthoz	este	9 57
Füzes-Abony felől vásártérről	d. u.	3	34
Füzes-Abony felől m. áll. vasúthoz	"	5	35
Ohat-Kőcs—Polgár felől vásártérről	reggel	7	44
Ohat-Kőcs—Polgár felől m. áll. vasúthoz	reggel	7	54
Derecske—Nagy-Léta felől	"	7	15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u.	8	13

### Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg melléjük. Apró hirdetések előre fizetendők.

KÜLÖN BEJÁRATU, butorozott szoba Széchenyi-utca 20. számú háznál kiadó.

### A dr. Borsos-féle Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növekedését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

**MIHALOVITS J.**  
gyógyszertárában  
**DEBRECZEN,**  
Főtér 31. szám.



### Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és fiu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzek, alsó és felső ruhák, kostümök, miederek, női és férfi bőrkeztjük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár-czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérműek fél áron  
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.  
Piacz-utca 48.



### Hirlapelárusítók

felvétetnek

a „Debreczen” elárusítására

városi nyomdában,

árosház kerestéptület

### Szőnyeg,

függöny, butorszövet.

linoleum

raktarunkat, saját hazunkat

Kossuth-utca 5. sz.

füzetünk emeleti helyiségeibe helyeztük.

A még raktárhoz lévő szőnyeg, függöny, butorszövet, ágy- és asztalterítőket ameddig a készlet tart

leszállított árak mellett árusítjuk el.

**Bosznay J. és Társa.**

Debreczen Kossuth-u. 5.



100 gr. finom válogatott tea sütemény,  
10 gr. finom Mandarin vagy Király keverék tea,

1 nagy üveg 70/100 literes legfinomabb tea rum

összesen 1 forint

### Molnár Jenő

fűszer-, csemege- és borkereskedésében  
Debreczen, Szent-Anna-u. 36. sz.

Megrendelések házhoz szállíttatnak.  
Telefon szám 388. Telefon szám 388.



Az általánosan elismert kitűnő

### Mohai Ágnes

természetes magyar ásványvíz, amely a külföldi Gies-hülit legjobban pótolja, főraktára:

### MÁYER JENŐ

fűszer és csemege üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „

melyen leszállított áron kapható.

### Fűtési célra:

Porosz kő a legjobb és legolcsóbb kapható a legjutányosabb n, — házhoz szállítva.

### Neumann Nándor

esték, petroleum és mindennemű fűtőszerek nagyraktárában

Hatvan-utca 5. szám  
Telefon 205.

### Üzlet áthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

könyv-, papir- és zenemű-kereskedésünket

a modern igényeknek megfelelően tetemesen megnagyobbítva a

Kossuth-utca 11. számú házba (Zádor-házba)

egyenesen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át. Ezen üzlethelyiségünk megtekintésére, mely csaknem látványosság számba megy, tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

### Hegedűs S. és Sándor I.

előbb László Albert és Társa Debreczenben, Kossuth-utca 11. szám. Főpiacz-utcai üzlethelyiségünk kiadó.

Fentartva

### Halász Nándor

ékszerész

karácsonyi

hirdetésén-k

